"我代表大英博 物馆为所发生的一切 道歉",当地时间8月 26日,大英博物馆董 事会主席、前财政大 臣乔治 · 奥斯本向英 国媒体确认,大英博 物馆大量藏品流失。 然而,由于缺乏完整 的馆藏分类记录,具 体数字却只能依靠估 算。"我们认为可能在 2000 件左右", 奥斯 本如是说。

尽管他强调,部 分流失藏品已被追 回,但这起被联合国 教科文组织相关专家 称为"现代史上最严 重的盗窃事件"所引 发的轩然大波,却久 久无法平息。



过去30年 大英博物馆 失窃六次

据英国广播公司报 道,在过去30年,已知的 大英博物馆失窃案已发 生了六次:1993年,该馆 收藏的罗马硬币被盗; 1997年,几本波斯书籍 被盗;2002年,一尊有 2500年历史的希腊雕像 被盗;2004年,十多件中 国铜镜、盔甲和宝石被 盗;2017年,一颗价值75 万英镑的卡地亚戒指钻 石被曝出在2011年就已 经失窃;2023年8月,大 英博物馆库房中的黄金 和珠宝文物被盗……





物馆在官网发布公告称,在发现部分藏品

"失踪、失窃或损坏"后,馆方解雇了一名员 工并报警。流失的藏品包括产自公元前 15世纪至公元19世纪的黄金珠宝和玻璃 器物等,相关藏品主要用于学术和研究目 的,并未公开展示。

据英国《卫报》报道,这名被解雇的员工 是大英博物馆的高级策展人,在这里工作了 30年之久。他的儿子受访时表示,父亲"什 么也没做",且"对博物馆失去了所有信心"

8月25日,大英博物馆馆长哈特维希· 菲舍尔宣布辞职,对博物馆先前没有充分 调查藏品流失事件承担责任。菲舍尔在一 份声明中说,大英博物馆在2021年收到相 关警示后没有作出应有的全面回应,"那 少少人"。 一下打 段

藏品流失问题已持续多年 疑似监守自盗

大英博物馆成立于1753年,1759年正 式开馆,是世界上参观人数最多的博物馆 之一。这样久负盛名的文化机构出现疑似 监守自盗的情况,也让外界对大英博物馆 乃至整个行业产生了质疑。

当地时间9月1日,《卫报》发表题为 《政客而非策展人应为大英博物馆丑闻担 责》评论文章称,博物馆或许在制度上就充 斥着盗窃行为:如果其大部分藏品是在殖 民条件下错误获得,那么它的现代管理员

被证明是小偷,有人会感到惊讶吗?

可以采取更多措施"。

美国普林斯顿大学艺术与考古学教授 奥克克-阿古鲁近日在接受中央广播电视 总台采访时表示,作为相关领域专家,他无 法判断这是否是一起特例。

奥克克-阿古鲁说,实际上我们并不知 道这是否是特例,也无法确定世界上其他 博物馆是否也发生了这样的事情。但我们 确信的是,世界上最著名的博物馆机构之 一确实发生了藏品流失问题,且持续多年。

引发多国呼吁归还藏品 藏品流失丑闻

由于大英博物馆收藏的800万件藏品 大部分来源自其他国家或地区,藏品流失 丑闻不仅揭示了博物馆的安全和管理漏 洞,也引发了多国对文物归还问题的讨论。

希腊文化和体育部长莉娜•门佐尼近 期在接受希腊《论坛报》采访时表示,藏品 安全问题,强化了该国对帕特农神庙石雕 最终返还这一长久的、正当的要求;尼日利 亚官员也公开要求大英博物馆归还被掠夺 的贝宁青铜器;埃塞俄比亚希望大英博物 馆归还1868年英国在军事行动期间从该国 北部马克达拉夺取的武器、珠宝等;加纳的

阿桑特人也已向大英博物馆施压,要求归 还其黄金物品。

英国艺术品归属问题专业律师蒂尔•维 尔-霍奇在接受中央广播电视总台采访时表 示,包括大英博物馆在内的多家西方机构常 常自称藏品在西方博物馆比在其原属地"更 加安全",而此次风波无疑"打了脸"

蒂尔·维尔-霍奇说,这无疑削弱了这 样一种论点,即某些号称"国际博物馆"的 西方机构,能够以全人类的名义安全可靠 地保存藏品。现在完全可以凭借藏品流失 来驳斥这一观点。

势必要花费大量时间和精力 中国文物回归

大英博物馆目前拥有西方规模最大的 中国文物馆藏,达2.3万件,涵盖距今1万年 前的新石器时代至当代的多种青铜器、瓷 器、翡翠、书法与绘画等。著名展品包括

蒂尔·维尔-霍奇代理过几十起艺术品 追索案件。他认为,中国文物回归并非没 有可能。但由于历史复杂,数量巨大,为每 一件文物回家找到归途,势必要花费不计 其数的时间和精力。

蒂尔·维尔-霍奇接受中央广播电视总台 采访时说,不幸的是,追索必须逐案分析,一次 只能聚焦一件物品。当然,也存在成组的物 品,可以参照处理,一同追索。但一般来说,史 实可能相当混乱和复杂,而研究每件物体源流 相当耗时。当然,我相信一些物品是具有追索 可行性的。希望文物回归原属地的最美重逢, 能够发生在经历了文物流失的世界每个角落。

新闻延伸

中国流失文物 回归途径有哪些

大英博物馆约2000件文 物被曝莫名其妙失踪后,"请 大英博物馆无偿归还中国文 物"登上了热搜榜

"目前进入海外公共机 构和私人收藏领域的中国文 物总数量大概是1500万件。" 中国海外文物研究中心主任 段勇在接受采访时表示,其 中90%都是属于正当地交易 和交流的商品、艺术品、礼品 等,其余10%是非法流失文 物,约占150万件。

这些失落在海外的珍贵 文物,如何才能回家?

段勇表示,对于非法流 失文物,原则上都应该依照 国际公约精神通过追索促 成返还。基于文物合法性 的不同,也需要区别对待。 迄今中国流失文物的回归 途径主要有三种,即购回、

购回主要指中国政府、 国内机构和个人在特定情况 下,针对一些难以通过法律 追索或外交手段回归的文 物,采用商业购买的权宜之 计促成回归。

但是,对于非法流失文 物,这种购买回来的方式存 在明显弊病,既是对流失国 民众的二次情感伤害,也容 易助长新的文物非法流失。

捐回是指海外华人华 侨、国际友好人士、外国政府 和博物馆将其所藏或所购中 国流失文物以善意捐赠或友 好外交的方式促成回归

这种介于购买和追索之 间的方式是目前最通行的文 物回归途径

追索返还是按照国际公 约、各涉事国家法律来解决 流失文物归属纠纷的方式, 是最符合相关国际公约精 神和伦理道德原则的一种 回归方式,但也是受制于公 约局限性而难度最大的一种

据官方统计,从1949年 至2019年的70年间,中国通 过各种途径,成功促成了300 余批次、共15万件流失文物 回归祖国。近几年在各方努 力下,又有多批次流失文物

本组文图据央视新闻客 户端、中新网

核污染水排海

明

国家防总调整两省份 防汛防台风应急响应级别

记者9月2日从应急管理部获悉,国家防总调 整对广东的防汛防台风应急响应至三级,针对广 西启动防汛防台风四级应急响应,派出的3个工 作组正在台风影响区域协助指导防范应对工作。

国家防总办公室、应急管理部2日组织专题 视频会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源 部联合会商研判台风"苏拉""海葵"发展态势及影 响,视频调度浙江、福建、广东、广西、海南等省份, 进一步细化落实防汛防台风各项工作措施

根据会商结果,台风"苏拉"已于2日凌晨以 强台风级在广东珠海市南部沿海登陆,13时50分 前后在广东阳江市海陵岛再次登陆,未来可能在 雷州半岛第三次登陆,并继续对广东、广西南部, 海南北部沿海带来风雨影响。台风"海葵"正向我 国台湾东部沿海逼近,可能在福建沿海地区徘徊, 并带来极端强降雨。

应急管理部有关负责人指出,要对转移避险再核 查、再落实,尤其是要高度重视台风"海葵"带来的极端 强降雨影响,切实做好危险区人员转移。 据新华社

尚达曼当选新加坡总统



9月1日,新加坡总统候选人尚达曼(前中)在 裕廊与支持者等待总统选举结果揭晓

新加坡总统选举结果2日揭晓,前国务资政 尚达曼以70.40%的得票率胜出,当选新加坡第九 任总统。新加坡总统选举1日举行投票。根据选 举官陈明锐2日凌晨公布的信息,尚达曼的竞争 对手黄国松与陈钦亮分别获得15.72%与13.88% 的选票。此次选举共有约248万人参加投票。

尚达曼现年66岁,曾任新加坡副总理、财政 部长、教育部长和人力部长等,于2019年担任国 务资政。 文图据新华社

尼日尔军政府 驱逐法国驻尼大使

尼日尔军政府内政公共安全及土地管理国务 部长穆罕默德·通巴9月1日晚在国家电视台发表 声明,下令立即驱逐法国驻尼大使。

声明说,尼日尔军政府已通知相关部门,将采 取一切手段驱逐法国驻尼大使西尔万·伊泰,该命 令自发布之日起立即生效。 尼日尔保卫祖国国家委员会1日晚发表声明

说,法国总统马克龙近日发表有关尼日尔局势的 言论,企图分裂尼日尔民众,但尼日尔人民有权决 定自己的命运。 法国总统府1日在其社交媒体账号上发布了

一则视频,马克龙在公开场合表示支持被尼日尔 军政府扣押的总统巴祖姆、不承认尼日尔军政府, 并称将在与巴祖姆沟通的基础上做出相关决定。

7月26日,尼日尔总统卫队部分车人扣押总统 巴祖姆。当天深夜,政变军人代表在尼日尔国家电 视台宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总 统职权,由军人政权接管国家事务。 据新华社

NE 仍有385人 因复威夷野火失踪 上万韩国民众集会谴

美国官方机构1日公布的数据显示,仍有385 人因夏威夷毛伊岛野火失踪。

美国联邦调查局和毛伊县警察局公布的这份 失踪人员名单上有385人,比8月24日公布的首 份名单仅少了3人。

这两个机构在一份新闻公告中解释说,首份 失踪人员名单公布后,其中245人被证实安然无 恙后被移出名单,但随后又根据多方报告增加了 新的失踪人员,所以失踪总人数没有大幅下降。 夏威夷州长约什·格林此前表示,他认为失踪人数 会降到100以下。

始于8月8日的毛伊岛野火是美国一个多世纪 以来造成死亡人数最多的野火。目前,官方已经结束 过火区域的搜寻,并证实至少115人遇难。 据新华社

印度成功发射 该国首个太阳探测器

印度空间研究组织2日说,该国首个太阳探 测器"日地L1点太阳"号当天从斯里赫里戈达岛 的航天中心发射升空。

据印度媒体报道,搭载探测器的极地卫星运 载火箭当地时间2日11时50分(北京时间14时20 分)从安得拉邦斯里赫里戈达岛的萨蒂什·达万航 天中心发射升空。"日地L1点太阳"号探测器将历 时约4个月,抵达距地球约150万公里的日地拉格 朗日1点(日地L1点)。

印度空间研究组织的一名官员表示,探测器 在日地拉格朗日1点可以避免日食和掩星等干 扰,对太阳进行持续观测。探测器上携带的7种 科学仪器将帮助研究人员进一步了解太阳耀斑和 日冕物质抛射等太阳活动的成因。

"日地L1点太阳"号探测器造价约4800万美 元,是印度继月球探测器"月船3号"8月23日在月球 南极着陆后开展的又一项太空探索任务。据新华社

《女史箴图》唐代摹本。

强推核污染水排海

岸田文雄被市民团体检举

据共同社9月1日报道,针对福岛第一核 电站核污染水排海问题,日本一市民团体当日 向东京地检提交检举信,指控日本首相岸田文 雄和东京电力公司总裁小早川智明涉嫌空置 建筑浸毁和业务过失致死。

该市民团体名为"反对核电站核污染水排 海全国联络会"。在提交检举信后,他们在东 京市内召开了新闻发布会。该市民团体共同 代表岩田薫表示,日本"采取的排海行为极为

9月2日,韩国环境团体、渔民、政界人士 等上万人聚集在首尔市中心的世宗大路,举行 谴责日本福岛核污染水排海的大规模集会。

自日本8月24日开始将核污染水排放入 海以来,韩国各地的环境、社会团体等就持续 举行大规模集会,谴责日本政府的自私行为, 谴责韩国政府采取不负责任的态度放任日本 的排海行动。 文图据央视新闻客户端



上接01版

"十二院"指邱家祠片区和崇德里片 区保留的10处院落和建议规划新增的2 处院落。

据介绍,街区中的邱家祠堂,是"湖广填四 川"时从广东移民至成都的邱氏家族祠堂,是 成都中心城区保护至今最为完整的祠堂建 筑。新中国成立后,邱家祠堂全部转为直管公 房,并作为住宅使用,保护规划开展之初还留 有居民38户,其中仅有两户属于当年的邱氏 家族。

在建筑风格方面,邱家祠堂属于川西民居 风格的四合院,主体为砖木结构,现存三进。 "邱家祠的大门如今已是难得一见的大宅门, 门头脊高格红漆的大门配上雕花门墩,牛腿上 还有祥瑞饰物。"邹莺向记者介绍。

龙王庙正街北侧,街区结构为四合院与梳 子状街区融合形式,三进院落的四合院是清末 时期成都最标准的四合院结构,布局合理、紧 凑,也是耿家巷片区主要采用的院落形式。

根据《保护规划》,在实施更新时,将对历 史保护街区核心保护范围内所有文物保护单 位、历史建筑进行编号并分类保护。以邱家祠 堂为例,《保护规划》为其"量身制定"了更新措 施,细到屋顶、墙、门窗、基座等每一处如何进 行修复和处理。

关键词:文博里巷

邹莺表示,根据《保护规划》,耿家巷崇德里 历史文化风貌片区的街区风貌定位为"蜀都韵 味",重点展示清末时期成都民居特色风貌,以 "百年祠堂,文博里巷"为主题,以邱家祠堂为核 心、川西院落群为特色、创意文博为主导功能。

重点展示清末成都民居特色风貌

"延续历史格局,保留10处历史院落,新 增两处开放院落;打通步行廊道,展示历史建 筑——拆除核心保护范围内严重影响历史风 貌的违建,打通巷道并展示历史建筑。具体通 过对龙王庙正街46号建筑(非历史建筑)底层 架空形式,打通连接东升街与龙王庙正街的内 部巷道。"邹莺向记者介绍,与此同时,定型为 保护历史型街道的龙王庙正街,将延续原有尺 度、格局与风貌,在业态、建筑风貌、景观上进 行统一规划,延续极具特色的历史型街道;特 色型街道耿家巷,延续传统风貌,提升传统风 貌建筑,沿街多层居住建筑进行重点整治改 造;提升沿街业态品质,塑造特色步行空间。

《保护规划》提出,片区内的街道分三类整

这个片区年内有望"蝶变新生"

历史型街道严格保护街道尺度。沿街保 护建筑比例较高,为保护或恢复历史文化记 忆,街道改造应包含道路断面、沿街立面、街道 家具、标识标牌等多方面内容,最大程度还原 历史街道特色。

特色型街道应与历史型街道风貌相协调, 并塑造尺度宜人、彰显特色的街道步行空间。 该类型街道改造以道路断面与沿街风貌为主。

景观型街道以优化街道步行体验与绿化 空间为主要目的,该类型街道改造以道路断面 改造与街道景观设施为主。

《保护规划》还提出街道分类整治规划两 大原则——保护原有"梳状街"格局,延续历史 街道的空间感受与传统风貌。

关键词:"五不变" 10 处院落及若干小天井整体保留

此外,《保护规划》提出院落格局保护规划 的两大原则——严格保护原有院落格局;如有 新建,新建建筑肌理必须延续历史格局。

"具体措施包括原有院落数量不改变,街

区内现存10处院落及若干小天井整体保留; 原有院落尺度不改变,原有院落占地面积不改 变,不加盖屋顶,四合院建筑高度不改变;'前 街后院'布局模式不改变,包括院落的进入方 式不改变,院落临街人口不扩大、临街商铺格 局完整保留等措施。此外,如有新建,新建建 筑延续院落形式,新建院落不突破原有院落基 本尺度。"邹莺表示。

在景观打造方面,《保护规划》提出利用景 观元素讲述历史故事。龙王庙正街西侧人口 通过广场景观设计,借用地面铺装设计与互动 装置讲述消失的金河故事;邱家祠人口通过广 场的地面铺装、灯柱、灯光互动设计等景观元 素设计,将客家文化与历史故事融入其中。

在功能定位方面,遵循活化街区、注重公 益、促进保护、服务公众的原则。规划的三类 主导业态为文博展览、时尚消费、精品民宿。

在业态布局方面,与历史建筑"前街后院" 特征相适应。临街面布局时尚消费类业态,内 部庭院布局文博展览与精品民宿。

此外,《保护规划》还提出通过街道步行空 间改造,增设专门的外摆摊位,围绕古树名木 增设小型公共空间,延续龙王庙正街极具市井 气息的街道氛围。

> 成都日报锦观新闻记者 袁弘 图据中建西南院 制图 江蕊松